

“千万工程”，一份中国式现代化的乡村样本

山青江碧，鸟飞虫鸣，推窗见绿。盛夏时节，行走在之江大地，连绵不断的美景中，百姓温和满足的笑容令人过目难忘。绿水青山把“诗与远方”带到身边，也把日子带到眼前。

二十年前，时任浙江省委书记的习近平同志开启“千村示范、万村整治”工程，推动万千乡村的美丽蝶变。二十年后，千村示范、万村整治工程，不仅改变了浙江村庄的风貌，重塑了当地农民的命运，更探索出一条乡村可持续发展的科学路径，打造出一份中国式现代化的乡村样本，为广大发展中国家提供有益借鉴。

绿色变革 守护地球家园

汽笛声中，浙江安吉鲁家村的观光小火车开动了，这条4.5公里的环村观光线串起沿途十多个特色家庭农场。

百合农场中，绿柳成荫。鲁家村党委副书记、村委会主任裘丽琴快人快语，一谈起5年前的“高光时刻”，还是抑制不住地激动。

2018年，浙江省“千万工程”荣膺联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。裘丽琴作为领奖代表之一，向世界分享了家乡的可喜变化。

“过去的鲁家村村民有个顺口溜：垃圾靠风刮，污水靠蒸发，蚊蝇满天飞，臭气四季吹。现在的鲁家村全村皆是景，开门就是花园。”裘丽琴说。

从“垃圾治理”到“厕所革命”，从关停“小散乱”企业到实施生态修复，随着“千万工程”的深入推进，山乡脱去旧貌换上新颜。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾多次走访浙江城乡，亲眼见证了“千万工程”带来的改变：在浦江县，曾经色泽浑浊、污染严重的“牛奶河”，已变得干净、清澈，现在“孩子在河里游泳时哪怕喝上几口水也没事”；当地居民常常漫步河岸，享受美妙环境，那份满足惬意“让人难忘”；湖州市变山水风景为旅游资源，靠人工繁育挽救濒危鸟类种群，这种把自然之美与先进技术手段结合的生态修复方式“令人称赞”……

海内外学者认为，“千万工程”推动打造的中国乡村发展模式，解决了社会、经济、环境三个维度的发展问题，高度契合联合国2030年可持续发展目

标。在这里，绿色发展创造了大量就业，民众获得更多发展机遇，更加珍视自己的家园，成为自觉保护环境的“地球卫士”。

一杯安吉白茶，清香沁人心脾。安吉是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。在索尔海姆看来，“两山”理念的提出可以被视为中国发展模式转变的重要节点。

“过去人们只关注经济增长，现在的着眼点是高质量发展。”在习近平主席的推动下，中国大地上掀起了一场深刻而持久的绿色变革。

从大熊猫、雪豹等珍稀动物的保护，到长江阶段性休渔政策的实施，从国家公园体系的蓝图擘画，到防沙造林增绿的持续推进，索尔海姆认为，中国用较短时间取得了西方国家几十年才能取得的生态环境治理成效，展现了建设生态文明、保护地球家园的决心和智慧，为世界带来丰富启示。

索尔海姆说，习近平主席今年春季考察了广东省湛江市麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，强调红树林保护的重要性。习近平主席亲力亲为推动生态文明建设，令人深受触动。

“我希望更多国家领导人去红树林看看，因为这是一个非常重要、亟待保护的生态系统。”索尔海姆认为，正是习近平主席真抓实干、久久为功的精神，让中国的乡村面貌发生惊人改变，让这些可持续发展的道路越走越宽。

诗意栖居 打造美丽经济

修竹如海，碧浪澎湃。莫干山，因春秋时期莫邪和干将在此铸剑而得名，被外国媒体评为全球最值得去的45个旅行目的地之一。

迎着清凉山风，漫步莫干山麓五里村，前来考察的柬埔寨人民青年政治家考察团成员诺拉达纳陷入沉思。莫干山诞生了中国最早一批“洋家乐”，如今精品民宿云集，文旅产业兴盛，全球游客慕名而至。

“这里的人民非常勤奋，对工作高度投入，特别善于创新。”诺拉达纳赞叹地说，“把这些村庄变成热门旅游目的地，激励了包括柬埔寨在内的发展中国家优先考虑生态和绿色发展。”

二十年来，诗画江南催生了美丽经济，休闲农业、文旅、教育、康养、文创等乡村新业态不断涌现，农家乐、乡村非遗等地方特色产业蓬勃发展。山村小

学有了“云机房”，“数字羊信”有了新生活，智慧健康服务站、无人健身房等公共设施让乡村生活更便利。

每一寸山河都有独特的风景。“千万工程”打造宜居宜游的未来乡村，“共富工坊”让农民实现家门口就业增收，“山海协作”以发达地区带动欠发达地区实现共同发展……一幅现代版“富春山居图”徐徐铺展。

“上有天堂，下有苏杭”，这是哈萨克斯坦阿里·法拉比哈萨克民族大学教授纳比然·穆罕默德哈雷几十年前留学中国时就熟知的谚语。2018年受邀考察浙江，惊叹于当地的自然美景和生态惠民理念，这位学者称之为真正的“生态天堂”。

当地村民们告诉他，以前家里没有清洁饮用水，如今通过生态修复，发展乡村产业，不仅改善自然环境，还让百姓安居乐业。“哈萨克斯坦也有大量乡村，这种乡村经济的发展模式对我们的实践具有重要参考意义。”

既立足本地特色，又坚持统筹城乡；通过科技赋能、产业延伸、创新驱动保持乡村活力……通过实地考察与当地人民深入交流，柬埔寨人民青年政治家考察团成员赛孟金收获满满。他说，“千万工程”缩小了城乡发展差距，让低收入人群和欠发达地区受益匪浅。

浙江推动乡村振兴、促进共同富裕的生动实践，正是中国式现代化的缩影。在穆罕默德哈雷看来，中国探索出了一条保护生态、发展经济、实现共富的乡村现代化路径，“乡村兴则国家兴，这为发展中国家带来重要启示”。

以人为本 共享现代文明

神气的公鸡、金黄的稻穗、奔跑的羊群……走在浙江西部山区的衢州市余东村，街巷间随处可见色彩浓烈的墙画。村民们脚踩楼梯、手握画笔，在一面面白墙上晕染开独属乡村的艺术。村里800多位村民中，会画画的就有300多人。

余东村党支部书记余晓勤说，过去，村里主要种植水稻、柑橘，发展扎龙灯、狮灯等手工业。乘着“千万工程”的春风，余东村建设乡村美术馆，从卖画、卖版权到卖文创，形成产值破千万元人民币的主导产业。

“千万工程”实施以来，浙江涌现出一批探索艺术赋能乡村振兴的村庄，传统文化、非遗传承、艺术创造赋予美丽乡村新的内涵。有了富足的精神生活，

才有人的全面发展。

“千万工程”从一开始就将实现人的现代化作为落脚点。2018年9月21日，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第八次集体学习时指出：“乡村振兴是乡村振兴的基础，要创新乡村人才工作体制机制，充分激发乡村现有人才活力，把更多城市人才引向乡村创新创业。”

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”，二十年来，“千万工程”始终带着厚重的人民底色，始终从人的需求和发展出发，不断迭代升级，致力于打造人民向往的生活。

走过浙江的山水田园，诺拉达纳深有触动：“习近平主席把人民放在心中最重要的位置。”

让人民生活幸福是“国之大者”。“千万工程”不仅让百姓共享发展成果，也改变了人的思想观念，释放了人的创造力和能动性。

裘丽琴对此深有体会。她说，变化的不仅是环境，更是乡村居民的观念和习惯——“垃圾要分类了，污水都纳管了”。

穆罕默德哈雷说，好的环境对人的影响潜移默化，有助于形成崇尚生态文明的社会氛围，促使个体“把思想转化为保护生态的自觉行动”。

朱冰倩是鲁家村第一批决定返乡创业的“00后”。原计划去英国读研究生的她，感受到安吉良好的创业就业氛围和政策支持力度，决定毕业先创业，专注茶艺师、品茶员、茶叶加工等职业技能培训。

“现在乡村的生活幸福指数很高，需要更多年轻人留下来，为我们的乡村注入新鲜的血液和活力。”她说，“没什么比建设好自己家乡更有成就感。”

联合国开发计划署在2022年发布的《人类发展报告》中指出，“人民是国家真正的财富”。

“千万工程”所诠释的人民价值，所释放的创造动能，与联合国可持续发展目标不谋而合。中国乡村的生态保护、可持续发展和现代化探索，作出了“人与青山两不负”的选择，向世界讲述了一个美丽的中国故事。这个故事，不仅托起了亿万中国人民的梦想，也将继续激励全球可持续发展实践，共同创造人与自然和谐共生的美好未来。

新华社北京7月7日电

时政·快讯

何向荣主持召开朔州机场竣工验收工作推进会

本报讯（记者 武跃林）7月7日，副市长何向荣主持召开朔州机场竣工验收工作推进会。

在听取汇报后，何向荣要求，朔州机场建设项目是我市加快构建现代综合交通运输体系的重要一环，也是服务全市160余万群众出行的民生工程、

重点工程。机场早日通航，市民翘首以待。各相关部门要牢固树立服务意识，调动一切有效力量，提前深入机场搞好对接，开辟“绿色通道”，提高审批效率，统筹做好验收工作，加快推进验收进度，为10月1日顺利实现市民通航梦做贡献。

何向荣主持召开专题会

本报讯（记者 武跃林）7月7日，副市长何向荣主持召开专题会议，专题研究朔州留置中心建设项目设计、采购、施工总承包招标控制价、市城市综合服务楼改造项目增加院内环境整治工程和配置双回路电源、七里河二期综合整治相关事宜等议题。

何向荣要求，要深入贯彻落实党的

二十大精神和习近平总书记关于保障和改善民生的重要论述，始终坚持以人民为中心的发展思想，用心用情建设好民心工程，切实守牢安全底线，在工作谋划上再深入，在项目推进上再提速，加快完善城市功能，持续强化民生保障，推动项目早建成、早达效，早日惠及群众，不断提高人民群众的获得感、幸福感。

何向荣出席市安委会第四次全体(扩大)会暨全市防汛工作部署会

本报讯（记者 武跃林）7月6日，市安委会第四次全体(扩大)会议暨全市防汛工作部署会议召开。会议通报1至6月全市安全生产情况，分析研判当前安全生产形势，安排部署下一阶段工作。副市长何向荣出席会议并讲话。

何向荣要求，各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产

的重要论述精神，进一步增强政治责任感，认真落实省、市部署要求，坚持“人民至上、生命至上”，树牢“防患于未然”理念，深入开展安全隐患排查整治行动，确保不放过一个死角、不留下一个隐患。突出重点、防患未然，坚决打赢防汛减灾、安全度汛这场硬仗，全力以赴保障人民群众生命财产安全。



7月4日，“辽金文化在朔州”山西省女作家协会采风团走进朔城区，在崇福寺、马邑博物馆、非遗工坊集中展示区进行参观采风。赵晨宇 耿敏 摄



山西省第十六届运动会
THE 16th GAMES OF SHANXI PROVINCE

2022·大同·朔州

魅力省运 活力山西



加强安全教育 预防溺水

